



联合国 大 会



Distr.
GENERAL

A/48/227/Add.1
1 October 1993
CHINESE
ORIGINAL: ENGLISH

第四十八届会议
议程项目64

核查的一切方面,包括联合国在核查领域的作用

秘书长的报告

增编

目录

页次

从各国政府收到的答覆	2
保加利亚	2

从各国政府收到的答覆

保加利亚

(原件: 英文)

(日期: 1993年8月30日)

1. 最近国际环境的积极发展的一个特征是安全领域,包括军备控制和裁军问题的多边合作日益增加。在冷战结束国际气氛得到改善的同时,由于世界不同地方原有的和新出现的种种冲突和紧张关系对和平和安全造成了威胁,引起了严重的安全问题。预防性的维持和平外交以及有效的军备控制和裁军协定因此仍然是加强国际和平与安全的全球努力的重要工具。

2. 提高各国就安全有关的事项,包括就裁减和控制军备进行合作的意愿应该有助于建立信任和了解的国际气氛。拟定有效的军备控制和裁军核查程序将可以大大地促进国家间信任的维持。应用这些过程将能使各国采取必要的步骤,补救由于未遵守军备控制和裁军承诺而引起的情况。

3. 保加利亚政府十分重视严格遵守现有的各项军备控制和裁军协定。它支持有效实施它们各自的核查机制,那些机制是那些协定的一部分,或是作为现有法律规定的必要补充而在额外谈判中拟定的。

4. 联合国裁军审议委员会拟定的16项核查原则可以作为进一步审议提高国际核查的作用和国际核查的各种形式和方法的基础。一个关于联合国在核查领域上的作用的合格政府专家组进行全面研究¹是另一项重要的贡献,它有助于国际上对核查概念建立一致意见和制定出有助于确保所有军备控制协定和其他有关安全的承诺得到普遍遵守的可行战略。

5. 在政府专家组1990年的报告内,核查被定义为,“确定缔约国是否遵守根据协定应承担的义务”的程序。²在新出现的新国际秩序的范围内,这种过程应在多边合作中发挥主要作用,以加强全球一级和区域一级上的和平与安全基础。该研究还突出了核查在军备限制和裁军中的重要性。

6. 1990年联合国核查的研究报告中的很大一部分对于新的国际环境仍然是相关的。不过，该政府专家组的有些基本结果似乎受到了编写该报告时的政治限制因素很大的影响。若干同安全有关的重要发展，以及两极全球安全系统崩溃后人们日益强调多边谈判，都需要人们采取新的做法，以确保联合国有效参与各种核查的活动。

7. 全球和各区域十分关切在政治关系紧张或发生冲突的地区里扩散大规模毁灭性武器和累积常规武器从而产生破坏安定的影响的问题，这是国际上关于军备控制和核查的新构想的重要因素。人们日益确认到，和平解决区域冲突对于确保将来在全球国际和平与安全方面取得进展可以作出决定性的贡献。多边过程和机构对于和平与安全的作用也在增加。国际环境上的这些变化似乎对军备控制和核查有着重要的影响。

8. 秘书长在题为“和平纲领”的报告³内指出，预防性外交，建立和平，维持和平，缔造和平是联合国努力防止并解决争端以及维持和平的首要目标。保加利亚相信，军备控制和核查活动可以对加强和平和安定的国际行动作出有效的贡献。秘书长在题为“冷战后时代的军备管制和裁军新局面”的报告⁴中扼要说明了达成这些目标的和扩大现有机制的方法和方式。

9. 最近缔结的多边军备控制和裁军协定为进一步发展国际核查的概念提供了重大的新经验。

10. 1992年关于建立信任和安全措施的维也纳文件，《欧洲常规武装部队条约》，以及《开放天空条约》，为核查遵守情况提出了各种新的程序和方法。维也纳文件和《欧洲常规武装部队条约》的核查制度都规定就拥有的武器（欧洲常规武装部队条约，建立信任和安全措施文件）和军事活动（建立信任和安全措施文件）每年交换详细的资料和提出特定的通知，通过对某些选定的地区或单位进行视察来核实它们的正确性。

11. 建立联合国特别委员会（特别委员会）作为安全理事会1991年4月3日第687

(1991)号决议的后续行动是国际合作促进有关安全事项的核查方法的另一项重要的发展。特别委员会的主要任务是便利国际社会同国际原子能机构(原子能机构)合作,对伊拉克是否遵守了该决议的各项规定进行核查以及组织销毁和排除受到禁止的材料的工作。特别委员会在进行现场视察,空中侦察,以及其他与核查有关的活动中所取得的经验是对建立多边核查制度的重要贡献。

12. 特别委员会的核查活动虽然不是政府专家组1991年报告中所设想到的,但它却是安全理事会后来授权进行的同核查有关的活动的一个重要先例。以这样的方式安全理事会可能可以对军备限制和裁军协定的核查工作作出进一步重大的贡献。

13. 联合国军费开支标准报告制度是对创造全球公开和透明的气氛所作的努力的一项重要的国际贡献。联合国常规武器登记册为将来有关核查的活动提供了重大投入,从而是朝这个方向又迈出的一步。保加利亚为维持这些联合国文书提供了有关的资料并打算在将来继续进行合作。

14. 在巴黎签署《化学武器公约》和在海牙成立禁止化学武器组织筹备委员会标志着整个国际社会进行空前的多边核查活动的开始。《化学武器公约》中规定的全面而详细的核查机制是对发展同裁军有关的核查的新办法的一项重要贡献,将在1990年代受到广泛应用。该《公约》制定了比较高的核查标准,可以在适当时被用来提高负有类似将来的禁止化学武器组织的监测职责的其他国际组织的核查活动。

15. 1990核查研究报告中建议联合国发展一个“综合数据库内容包括已出版的资料和各会员国在愿提供的,与核查和遵守的所有各方面有关的数据”。通过促进向更广泛的对象散播有关核查的数据,联合国将可以发挥重要的作用。

16. 保加利亚政府认为在将来发展核查工作时,应同时在联合国内进行进一步的研究,使各国能利用到最新的技术和详细说明核查活动方面的进一步步骤。在审查如何更有效的利用多边资源来核查同军备有关的协定方面,这样的后续研究可以把焦点放在自1990年的研究以来的重大发展上,并试图:

(a) 确定新的国际政治环境对有效执行1990年联合国核查研究中所载各项建

议的积极影响；

- (b) 进一步阐明1990 年核查研究报告中没有提出具体建议的核查问题，例如：
 - (一) 对于缺少详细核查规定的军备控制协定秘书长调查真相的能力和职责；
 - (二) 由于安全理事会的决议联合国参与监测活动的情况；
 - (三) 维持和平行动方面同核查有关的行动；
 - (四) 利用空中侦察进行同核查有关的活动；
 - (五) 利用卫星来建立一个国际卫星核查系统；
- (c) 审议和拟定多边核查活动的可能新原则，构想和方法；
- (d) 分析利用联合国在不同层面上的核查活动之间的联系的方法；
- (e) 试探由联合国来综合同核查有关的资料的办法；
- (f) 审查裁军谈判会议在核查方面可以发挥的作用。

17. 关于核查所有方面的后续研究不应被认为是1990年的研究的重复，应该把它当作是试图进一步发展在1990年代新的国际环境中仍然有效的各种因素的努力。我们绝不应企图将这项研究变成为干预安全理事会有关不扩散和军备控制方面的责任的工具。

18. 专家组在1990年的报告中表示，发展联合国核查组织方面应考虑到国际环境的变化。可能出现了更有理由建立这种国际系统的新因素，联合国关于核查所有方面的后续研究中很可以对它们进行探索。

19. 综合和采用各次区域和区域发展中所累积的核查经验的工作在将来毫无疑问还会继续下去。面向核查的程序和方法可能需要建立适当的体制以确保它们得到有效的执行。在适当的情况下建立区域核查组织也可能会对成功地达到这方面的主要目标作出贡献。

20. 大会1992年12月9日第47/45号决议确认到“各方普遍认识到军备限制和裁军协定的核查和遵守至关重要”，并且“所有国家都关心军备限制和裁军协定的核

查和遵守问题”。因此核查和遵守问题仍然是联合国议程中的重要事项。

21. 保加利亚政府十分重视为加强国际和平,安全和安定而作的各项努力。因此旨在建立和改善国际核查的概念和机制的过程必须继续下去,同时充分考虑到全球政治环境的新现实。

注

¹ A/45/372和Corr.1(联合国出版物,销售品编号91.IX.11)。

² 同前,第12段。

³ A/47/277-S/24111。

⁴ A/C.1/47/7。

⁵ A/45/372和Corr.1第263段。
